

# 四川政报



## 四川省人民政府办公厅 关于进一步加强锅炉压力容器及 特种设备安全工作的通知

二〇〇一年五月二十日 川办发〔2001〕42号

今年以来,我省相继发生10起锅炉压力容器事故,死亡4人,重伤1人,轻伤22人,给人民群众生命和财产造成很大损失和伤害。为加强对全省锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械、客运架空索道、大型游乐设施、防爆电器等特种设备(以下简称“特种设备”的安全管理)工作,经省政府同意,现将有关问题通知如下。

### 一、统一认识,加强领导

全省特种设备的安全工作是我们经济建设中的一项重要任务,目前基础工作还很薄弱,安全生产工作还不适应形势发展的要求,稍有疏忽,就会酿成大的事故。因此,对特种设备安全工作切不可掉以轻心,麻痹大意,必须做到警钟长鸣,常抓不懈。

1999年1月16日,江泽民总书记就宁夏锅炉爆炸后指出“像锅炉这类压力容器,它的质量好坏,直接关系到国家财产和群众生命的安全,切不可稍有疏忽。对锅炉这种产品,从制造到安装,每一环节都必须进行严格的质量检验,不合格的决不允许出厂和使用。运行中的锅炉,也必须定期严格检查,及时发现和消除隐患,防患于未然。”同时强调“人命关天的事,一定要慎之又慎,确保万无一失。”江总书记的重要指示,不仅体现了总书记对人民生命财产安全的深切关怀,也表明了总书记对特种设备质量监督安全监察工作的高度重视。今年4月19日,绵阳市盐亭县玉龙镇六村九社一个体豆腐坊发生的“土锅炉”爆炸事故造成3人死亡。

省政府领导高度重视,张中伟省长批示“从中吸取教训,严禁非法制造土锅炉”,王金祥副省长批示“全省都要从中吸取教训,杜绝类似事故再次发生。”各级政府和有关部门要认真学习,深刻领会江总书记和省政府领导对特种设备质量安全工作的批示精神,充分认识压力容器的安全使用在国民经济建设中的重要性,要从讲政治,保稳定,促发展的高度,充分认识特种设备安全监察责任,切实加强对特种设备安全监察工作的领导,加强管理,加强监督,坚持“安全第一、预防为主”的方针,杜绝特大事故发生,确保特种设备安全运行。

## 二、依法加强特种设备安全监察工作

(一)积极开展特种设备普查登记工作。各级政府要把特种设备列为事故隐患治理的重点,加强领导,责成质量技术监督、建设、工商、公安、乡镇企业等部门按照各自职能,积极开展特种设备普查登记工作,查清在用特种设备底数,掌握安全状况,督促使用单位消除事故隐患,保证把安全监察的要求落实到每台设备上。各县级人民政府要组织力量对本区域非法制作的“土压力容器”、“土锅炉”进行清查,尽快改变非法制造、安装、使用(特别是“土锅炉”)有增无减问题严重的状况,从根本上遏制各类事故的发生。

(二)加大重大事故隐患治理,做好预防工作。切实解决好溶解乙炔气瓶、液化石油气钢瓶的定点充装和定期检验问题;严厉打击向氧气瓶灌装油脂的恶意破坏行为;积极做好车载 CNG 钢瓶的定期检验工作。钢瓶未经检验或超过检验期限,公安部门不得办理运输行驶证明和年检手续,充装站不得加气;严格液化石油气充装、销售场所的安全管理,凡达不到消防安全规定的,一律取缔;加强电梯、游乐设施、重点旅游景点客运架空索道的安全检查,对未经安全检查许可的特种设备,特别是缆车、电梯等公共设施,一律不准投入运行,绝不容许以牺牲人民的生命财产为代价来换取经

济利益。

(三)认真做好操作人员的培训考核,努力提高持证上岗率。各企事业单位和主管部门要加强对职工的教育,提高整体素质,坚决杜绝无证操作、违章操作。

(四)做好事故的调查、处理,提高结案率。要严格执行事故报告制度,要按照“四不放过”的原则,追究事故责任者、领导者、管理者、监察者的责任。

## 三、积极开展定期大检查

各级政府要按照《四川省人民政府关于印发 2001 年安全生产工作要点的通知》(川府发〔2001〕6 号)的要求,落实特种设备安全管理责任,加强特种设备安全监察工作,实现杜绝特大事故,遏制重大事故,减少一般事故的目标。同时要立即组织质量技术监督、建设、公安、工商、乡企等管理部门进行一次安全大检查,重点开展对小酒厂、小油厂、小食品厂(尤其是豆腐作坊)、小制衣厂、小胶合板厂和小浴室、小铁匠社,特别是乡镇中小学校锅炉的检查,确保人民群众的安全。依法查处无证制造、无证安装、无证使用、无证操作和未按期定检的锅炉和液化石油气钢瓶,对违反操作规程的企业要责令其停业整顿,规定整改期限,对达不到要求的要坚决予以取缔。同时要规范检查制度,真正把安全责任落实到当地政府、部门和个人,省政府将对工作落实成效显著的地区和部门进行表彰,对此项工作抓而不紧的地区和部门予以通报批评;造成事故的,追究领导者的责任。

## 四、充分利用新闻媒体开展安全教育工作

各地要发挥电视、广播、报刊等新闻媒体的宣传作用,利用新闻媒体普及安全知识,增强全民安全意识、自我保护意识和安全法制意识。积极促进企业法人治理机制的形成,确立“企业负责”的原则,做到严格管理,依法登记,合法使用特种设备,使我省的特种安全设备真正做到安全、高效、经济合理地运行。